

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

| PAGO ADELANTADO      | Un mes  | Tres meses | Ses meses | Un año |
|----------------------|---------|------------|-----------|--------|
| Granada..            | 1'50 p. | 4'50 p.    | 9 p.      | 13 p.  |
| Provincias..         | 1'75 »  | 5 »        | 10 »      | 20 »   |
| Portugal..           | 2 »     | 6 »        | 12 »      | 24 »   |
| Cuba y Puerto Rico.. | »       | 10 »       | 20 »      | 40 »   |
| Unión Postal..       | »       | 10 »       | 20 »      | 40 »   |
| Demás países..       | »       | »          | 30 »      | 60 »   |

Números atrasados de 1 a 5 pesetas

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

Núm. 5 céntis

### PRECIOS DE INSERCIONES

| PAGO ADELANTADO                  | 1.ª plana | 2.ª plana | 3.ª plana | 4.ª plana |
|----------------------------------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| Anuncios, línea, una vez, tipo 8 | 2 p.      | 1 p.      | 0'50 p.   | 0'15 p.   |
| Idem de espectáculos..           | 5 »       | 2 »       | 1 »       | 0'50 »    |
| Idem financieros ó de empresas   | 5 »       | 2 »       | 1 »       | 0'50 »    |
| Idem mortuorios, línea..         | 3 »       | 2 »       | 1 »       | 0'50 »    |
| Reclamos, línea..                | 10 »      | 5 »       | 2 »       | »         |
| Comunicados, línea..             | 100 »     | 75 »      | 2 »       | 450 »     |

Rebajas en los anuncios permanentes

## PLOMOS

para PRECINTAR

Aguila, S, y Cruz, 7.

LA MARINA DE GUERRA

## REGENERACIÓN?

A cualquier cosa llaman chocolate las patronas y regeneración los ministros que nos ha deparado Dios en castigo de nuestras culpas. El señor Silvela ha expuesto a un periodista el plan de reorganización de su departamento y si pena da el considerar la situación actual de nuestra armada, que tantos millones nos cuesta, grime y pena causa el convencimiento de que no tiene remedio el mal, ó cuando menos no es el señor Silvela quien puede recetarlo.

Barcos queremos, que honra nos sobra; ha dicho un jefe de Marina parafraseando á Mendez Núñez y el señor Silvela se dispone á darles barcos á los marinos. El «Princesa de Asturias», el «Cardenal Cisneros» y el «Extremadura», tres buques de madera inservibles, que en tiempo de paz no podrán navegar sin peligro y en tiempo de guerra servirían solo para comprometer aquella honra de que se alaba el almirante Cámara. En seis meses quiere el ministro que estén listos esos buques alguno de los cuales ha hechado ya raíces en el astillero. Pero dice el ministro que es necesario defender nuestras costas en tiempo de paz y para esto quiere aquellos vestigios que cualquier otra nación habría desguazado. Eso de defender costas en tiempo de paz, no podía acudirle á nadie más que al señor Silvela.

En el plan que afecta al material de Marina y que será puesto á la firma regia dentro de algunos días, se vierte el propósito de construir ocho acorazados de combate de doce mil toneladas, cuatro cruceros de ocho mil y cien torpederos: los primeros acorazados se construirán en el extranjero y si la industria nacional, como es de esperar, se pone en condiciones, construirá los otros: es decir, la segunda parte de los Astilleros del Nervión, comedia en varios fracasos, divididos en suspensiones de pagos y con todos los millones que su interesante argumento requiere.

Hace años pidiéronse al país trescientos millones para una escuadra: gastáronse los millones y lucimos durante una corta temporada, unos barquitos muy monos, pero de alfeñique. ¿A qué hablar del fin que tuvieron y de la inutilidad de los dos que nos quedan, el «Pelayo» y el «Carlos V»? Ahora se pedirá al país un nuevo sacrificio.

Ocho acorazados de 12.000 toneladas, armados y pertrechados, cuestan unos doscientos setenta millones de pesetas; cuatro cruceros de ocho mil toneladas, setenta millones; cien torpederos, setenta millones, total CUATROCIENTOS DIEZ MILLONES de presupuesto extraordinario, que aumentarán el ordinario anual en unos diez millones de gasto, amén de los veinte millones de interés que costará el dinero.

¿Y qué tendremos cuando se hayan gastado esos millones? ¿Podremos luchar contra Inglaterra, Francia, Italia, Rusia, Alemania, Austria, Japón ó los Estados Unidos? Ni por asomo; ni defendernos de una de sus divisiones. Estaremos al nivel de la República Argentina, de Chile y de Turquía, y nada más.

La garantía de la buena administración y servicio de la Marina regenerada, la busca el señor Silvela en la organización del personal. Siguiendo la moda española, crea una infinidad de direcciones, secciones y juntas, que con sus informes eternizarán los expedientes y dificultarán toda operación rápida. Técnicamente faltará unidad de criterio, armonización entre los varios factores de la Armada; económicamente resulta costosísima la organización y bajo cualquier punto que se mire, desastrosa, buena solamente para que gastemos millones y más millones y no tengamos nunca Marina.

Alemania, gastando menos dineros que nosotros, en menos tiempo que nosotros, con menos historia marítima y sin enseñanzas gloriosas, ha creado una escuadra que dentro de algunos años tendrá fuerza suficiente para resistir el primer ataque de cualquier otra potencia; sus buques son los mejores del mundo y su organización tal, que puede servir de modelo á la más perfecta. Aquí que todo se imita, ¿por qué no estudiamos el sistema alemán y lo imitamos?

Con nuestras glorias, nuestra honra y la organización y los buques de Alemania, podríamos defender las costas en

tiempo de paz, como quiere el Sr. Silvela, y aún quizás hacerlas temibles en tiempo de lucha.

Por el camino emprendido se va á la bancarota en lo económico, á la vergüenza en lo moral y al sacrificio estéril si un día nos viésemos en guerra, para hacer buena la frase del almirante Cámara.

## Curiosidades ilustradas

Los funerales en China.

Cuando un chino está expirando se le saca del lecho y se le coloca en tierra, á fin de que su vida termine como empezó. Cuando el enfermo ha muerto colócase en la boca un pequeño palo que impide se cierre aquella. Entonces una persona de la familia sube al tejado de la casa con el traje del muerto, lo extiende y llama al alma del fallecido por el nombre de éste; baja después y cubre el cadáver con su ropa, dejándolo así durante tres días.



Al cuarto día, después de observarse que no da señal de vida, se le entierra, colocando en su sepultura un bambú en forma de bastón, para que el alma pueda apoyarse, y una especie de estagere, ó cajita con varios compartimientos, llamada por los chinos tronos ó sillas del alma, donde los amigos y deudos colocan regalos y alimentos. Métese en la boca del difunto una rioneda de oro ó plata, arroz, trigo y otras bagatelas; las personas ricas meten algunas perlas.

Hay ladrones muy hábiles en China y con frecuencia estas perlas desaparecen, lo que no extraña á los parientes del difunto, quienes se enorgullecen, pues suponen que la divinidad se ha dignado tomar aquellas para un collar suyo.

Cuando un chino está gravemente enfermo, se llama á los *doctores* (sacerdotes) para que oren por él. Estos ministros de su religión acuden con varios instrumentos musicales, con los que hacen un ruido infernal para alejar la muerte del enfermo.



Sacerdote chino tocando el tam-tam.

Rara vez se lava á los muertos, pero siempre se les engalana con sus mejores ropas y con los atributos de su dignidad y se le coloca en un ataúd que se les ha hecho durante su vida. Tan lejos se previene esto, que en todas las casas se guarda siempre dinero, en las épocas en que queda algún ahorro, para procurar á los que mueren ataúdes lujosos, y en muchas casas ricas se tienen ya comprados y preparados para cuando llegue el caso. Algunos de estos se fabrican con maderas muy buscadas, que, á veces, valen hasta mil duros.

Los mandarines ejercen frecuentemente su caridad distribuyendo ataúdes á los pobres.

Celébrase con una fiesta el *dichoso* día en que se compra un ataúd, y aquel á quien se destina goza, á veces del placer de permanecer dentro de él cómodamen-

te, puesto que en el fondo se coloca un pequeño colchón, una colcha bordada y una almohada, no olvidándose tampoco dejar tijeras para cortar las uñas.

Cuando se fija el día de las exequias da aviso á los parientes y amigos de la familia. El catafalco que contiene el ataúd es llevado por hombres cuyo número asciende á veces á 64. El hijo mayor se coloca á la cabeza de sus hermanos, seguidos de algunos niños pequeños, cubiertos por una tela y apoyados en bastones, con el cuerpo encorvado, como si trataran de sucumbir al dolor.

## Las prisiones en la antigüedad.

Las primitivas cárceles.—Sus guardianes.—Las del imperio chino.—Un emperador preso.

En las oscuridades de los tiempos prehistóricos, los lugares que servían para encarcamiento de los delincuentes, se redujeron á cavernas sombrías, semejantes á cubiles de fieras, faltas de todas condiciones y más propias para encerrar animales que para guardar hombres. En ellas la vida del prisionero era triste, monótona, horrible, porque solo imperaba el terror.

Así vino sucediéndose, con pocas variaciones, la manera de ser de las cárceles, desde el origen de las sociedades civiles hasta los comienzos del siglo XVIII de la Era Cristiana.

Basta para ello recordar las cárceles Mamertina y Taliana en Roma, la Torre de Londres, los Plomos de Venecia, la Bastilla de París, el Spielberg en Austria, las minas de Siberia, las mazmorras árabes y los calabozos de la Inquisición, como tipos de tantas otras menos conocidas; pero no por eso menos crueles, en todas las edades y en todos los países del mundo.

La terrible personificación de la pena en el Código indio era una realidad en aquellas prisiones: «El castigo es el inspirador del miedo; con su negro semblante y sus ojos sangrientos aterroza al culpable.»

Los guardianes de ellas eran escogidos entre los de más brutales sentimientos y aquellos que pudieran, sin conmoverse, con mayor crueldad, aplicar los tormentos. Parecía imposible penetrara en su pecho la compasión hacia los infelices que estaban bajo su custodia: ninguna mirada, ninguna palabra de consuelo á aquellos desdichados les era dirigida. La inscripción de la entrada del imperio de Dante «Lasciate ogni speranza», permaneció durante muchas centurias grabada sobre las puertas de todas las cárceles anulando cualquier aspiración ó esfuerzo para mejorar tanto daño.

Las cárceles existían en China más de 2.000 años antes de la Era Cristiana. En un libro titulado *Shauking*, cuya fecha se remonta al 2.600 (A. de C.) se hace mención de la prisión y de las penas que en la misma se aplicaban. El emperador Ya-o, en ocasión de castigar á cuatro conspiradores de su nación, desterró á tres de éstos y encarceló al otro mandando vigilarle estrechamente. El mismo libro refiere una curiosa historia: El joven monarca *Tai-hia*, en lugar de continuar el virtuoso ejemplo de sus antepasados, se abandonó á toda clase de vicios de una manera desordenada, sordo á las amonestaciones de su primer ministro y preceptor Y-in, el que desde un principio en vano trató de reformar sus costumbres. Entonces de acuerdo con un Consejo, ante el cual había manifestado el ministro la censurable conducta del soberano, decidió construir un palacio en en Tong, lugar solitario, en el mismo sitio donde reposaban las cenizas de sus reales antecesores: allí le obligaron á habitar separado del mundo, vestido de luto (que era el color del traje de la prisión, y por fin consiguieron hacerle entrar por el camino verdadero de la virtud.

¿Fué este el primer caso de encarcamiento aislado que apunta la historia? Que tomen nota de él los partidarios del sistema celular, porque es el único que hemos encontrado de fecha tan remota.

FÉLIX MANZANO.

(Continuará)

## NO MATAR

Lentamente agonizaba el desdichado en medio de los más crueles sufrimientos. No había esperanza. Aquella terrible agonía era el término fatal, necesario, previsto, de una enfermedad inexorable. En el paroxismo del dolor solicitaba la muerte como la suprema gracia que pudiera ya aguardar de la humana piedad.

Agrupada en torno del lecho formaba

la familia un cuadro de desolación. Allí la esposa, los hijos, seguían anhelantes las peripecias de aquel drama sombrío. Y, ¡cosa horrible!, ellos también habían llegado á desear el desenlace, único que podía poner término, con la vida del enfermo, á sus infernales torturas.

Inmóvil, cruzados los brazos, contraído el semblante, el médico semejava la estatua de la impotencia. Oprimía su corazón el amargo sentimiento de la vanidad de la ciencia, que enseña á prever el mal sin mostrar la manera de impedirle. Y ante las fervientes invocaciones del agonizante, ante las mudas pero expresivas súplicas de la desolada familia, contentábase con mover lentamente la cabeza, con ademán de profundo abatimiento.

—No puedo—se decía.—Si la conciencia no me enseña á curarles, el deber me veda darle muerte. No basta que él y los suyos quieran; no por eso dejaría, matándole, de ser un homicida. Yo debo, al contrario, prolongar la vida y luchar contra la muerte, aun allí donde esa lucha es ya inútil é insensata. El deber va más allá que la esperanza. El «no matarás» es absoluto incondicional; no admite excepciones ni distingos. La propia humanidad no basta para justificar el homicidio.

Aquel médico era un hombre, además, y aun antes que sabio. Fuera ya de la morada del enfermo, su conciencia fué agitada por rudo combate.

—He hecho bien? ¿He hecho mal? ¿No soy yo responsable de los tormentos de ese desgraciado? ¿No estaba en mi mano dulcificar sus tormentos y hacerle menos duro el lance postrero? ¿Qué era ya su vida, para él y los suyos, sino un infierno de dolores? ¿Es razonable sacrificar los deberes de la piedad á la absurda expectativa del milagro? ¿Debe el seco imperativo de una regla abstracta hacer enmudecer la voz de la compasión que entenece el alma y conmueve las entrañas? ¿He procedido yo como un hombre de bien ó como un ciego fanático, idólatra menguado de las preocupaciones dominantes?

De tal suerte embargaban estas crueles perplejidades el ánimo de nuestro buen doctor, que sólo el tumulto de una gran muchedumbre que se agitaba en torno suyo pudo sacarle de su ensimismamiento, relevándole el lugar en que se encontraba. Hallábase en medio de una ancha explanada. Por encima de las tapias de un edificio vasto y sombrío destacaba, sobre el fondo azul de un cielo de primavera, la odiosa silueta del patíbulo. Aquel era el escenario del espectáculo que aguardaba impaciente la multitud.

Pronto apareció el reo en el centro de un grupo. A su lado un sacerdote pretendía ayudarle á bien morir. En la plenitud de su salud y de su fuerzas, aquel desventurado, al borde del sepulcro, parecía adorar la vida que iba á abandonar. Miraba al cielo, miraba al sol, miraba la campaña, cubierta de un ligero manto de verdura. Aspiraba con ansia el aire fresco de la mañana. Acaso se preguntaba confusamente cómo era posible morir así, sin voluntad, sin enfermedad, sin motivo, en medio de los esplendores de la Naturaleza viva, por sentencia de los jueces y arbitrio de los hombres.

Hízole el sacerdote la exhortación postrera. El verdugo, por un increíble sarcasmo, le pidió perdón de la muerte que aún no le había dado. Sentáronle en el banquillo, cubrieron su rostro, dió vuelta al tornillo homicida y todo quedó consumado.

—No matarás—murmuraba entretanto nuestro doctor;—no matarás por deber, por conciencia, por humanidad. No matarás, aunque la muerte, anticipada por tu mano, signifique la redención. No matarás aun allí donde la vida es el tormento y el martirio. No matarás ni aun al que de tí solicite la muerte como una gracia. Pero si á la sociedad conviniere y tu fueres juez ó verdugo, no te detengas ante la exhuberancia de la salud, ante el anhelo de vivir, ante la protesta del instinto. Si á la sociedad conviene, mata.

Y al alejarse, su semblante, más bien que enojo, expresaba una desdenosa conmiseración.

ALFREDO CALDERÓN.

## Granada al día

Un incendio.

En la casa que habita Andrés García Capilla en Albolote, á las doce de la noche del día 16 del actual se declaró un incendio. Capilla y su familia estaban acostados y afortunadamente se aperci-

bieron del incendio, saliendo desnudos á la calle la esposa y cinco hijos.

Acudieron á los gritos que daban los chiquillos varios vecinos y la guardia civil, encontrando el piso segundo de la casa ardiendo.

Se organizaron trabajos para apagar el fuego, consiguiéndose esto á las tres horas de empezar.

Las llamas consumieron ropas de vestir y otros efectos de García, calculándose las pérdidas en 1.000 pesetas.

Se ignora cómo se originó el incendio. Andrés García resultó con quemaduras en la cara.

### Sucesos locales.

En el hospital de San Juan de Dios ha ingresado con una herida de disparo de arma de fuego en la mano derecha Manuel Garzón Serrano, vecino de Iznalloz, que se la inflirió casualmente.

—En el mismo establecimiento ha ingresado también Antonia Auel Pertus con contusiones graves en la cabeza. Esta señora se dirigía á Granada desde Alhama subida en una tartana, y al llegar á la cuesta de Cacán el vehículo volcó.

—Al arresto municipal han sido conducidos por escandalosos Francisco Segura, Francisco Bustamante Cortés, José Jiménez Bustamante, Valentín Maya Fernández y Nicolás Gallardo Megía.

—En el callejón del Viernes promovieron anoche un escándalo monumental Miguel Gamarra González y Sebastián Pedrosa Alarcón. Hicieron un disparo de arma de fuego. El cabo de orden público Seri se personó en el lugar del hecho y condujo á los dos sujetos indicados al arresto.

Ayer se le expidió licencia de caza á don Antonio Jiménez López.

—De uso de armas á don Ricardo Esteller Guíjarro, don Arcadio Ibáñez Escolano, don Francisco Pérez Moreno y don Cándido Moya Fernández.

En el Gobierno civil de esta provincia ha presentado escrito el médico don Ignacio Rodríguez Martínez, denunciando que desde el año 1892-93 hasta la fecha, la administración municipal de Puebla Don Fadrique es deficiente. Señala abusos de importancia y dice cómo pueden ser comprobados.

En el despacho del Sr. Presidente de la Diputación se reunirá el día 25 del actual, á la una de la tarde la Comisión provincial del Congreso Hispano-Americano, con objeto de celebrar sesión.

El juez de instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, llama á Francisco Subido Blanco.

—El del Campillo, á José Jaime Chicaño Ortiz y Pedro Castro Fernández.

Hoy espira el plazo concedido para solicitar una plaza de oficial de Sala vacante en la Audiencia territorial de esta ciudad, que ha de proveerse por concurso de méritos.

Procedente de Motril se encuentra en esta ciudad, acompañado de sus simpáticos hijos, nuestro apreciable suscriptor don Gregorio Espín Lacal.

El alcalde de Alfacar ha solicitado del Gobernador, que del fondo de calamidades se le libre una cantidad para socorrer á los labradores que han sufrido perjuicios por la tormenta del día 15 del corriente.

Don Fernando Aravaca ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «Arloza», en término municipal de Cogollos de Guadix.

En Restábal se niegan los vecinos á pagar las cuotas que se les han asignado en los repartos vecinal y de consumos.

Los ánimos están muy excitados y se teme que sea alterado el orden público. Se han dado órdenes á la guardia civil para que auxilie al agente del ayuntamiento.

El juez de Instrucción de Orgiva ha pedido al Gobernador certificado de la protesta que consignó el alcalde de Pitres D. Francisco González Pérez en el expediente de responsabilidad instruido por D. Agustín Venegas.

### Delegación de Hacienda.

Pagos para hoy. Al depositario-pagador, caja de depósitos.

Han sido destinados al penal de esta ciudad para cumplir condena los rematados Antonio Seda Benítez y Francisco Boa Rubio.

—Se ha dispuesto que sea conducido á Sevilla el soldado desertor Manuel González Ríos.

# Los cognacs de Francisco Cala y C.ª son hoy solicitados por los inteligentes.

# LA TRINIDAD

**Gran fábrica de aserrar maderas**  
**MOVIDA A VAPOR**  
**ALMACÉN DE MADERAS**  
**Á PRECIOS DE COSTO**  
**Calle Nueva de San Antón**  
**GRANADA**  
**Teléfono 250.**

### Contra un catedrático

Los estudiantes del Instituto se amotinaron ayer contra el catedrático de francés don Eduardo Ugarte.

El movimiento de protesta contra dicho profesor adquirió ayer tal carácter, que hizo necesario se llamara al local del Instituto algunas parejas de la guardia civil.

Un numeroso grupo de escolares llegó anoche á nuestra redacción á rogarnos nos hicéramos eco de sus justas quejas, dándonos á conocer la censurable conducta del profesor citado, que ha provocado los alborotos de ayer y que seguramente si no se modifica producirá conflictos de mayor importancia.

Se quejaban los estudiantes de que el Sr. Ugarte, venido en vísperas de exámenes en el mes Junio, no se atuviera en las preguntas del examen al texto y programa estudiado durante el curso, sino que formulaba las preguntas á su capricho.

Casi todos los alumnos, tanto oficiales como libres, quedaron para Setiembre ofreciendo dicho catedrático que examinaría con sujeción al texto y programa estudiado, pero sin atender á la palabra empeñada ni á lo que es de justicia y razón, viene haciendo los exámenes como lo cree mejor, con arreglo á su capricho, obligando á callar al examinando que contesta á las preguntas que se le hacen con arreglo al estudio realizado.

De este modo, ni los estudiantes aplicados, ni los que mejor poseen el conocimiento de la asignatura pueden dar explicación satisfactoria ante el tribunal, y el señor catedrático extiende á todos la nota de suspenso, con lo que perjudica notablemente tanto al alumno como á su familia, no sabemos con qué fines.

Suponemos que los escándalos de ayer harán comprender al Sr. Ugarte lo erróneo de su conducta, que se apresurará á modificar en bien de todos.

El ingeniero jefe de la 4.ª división de ferrocarriles ha propuesto al Gobernador, que imponga multa de 75 pesetas á la compañía de los andaluces, por el retraso con que llegó á Granada el tren correo del día 29 de Agosto último.

En la factoría militar de esta plaza se celebrará concurso el día 8 de Octubre próximo á las diez de la mañana para adquirir harina de primera clase, carbón de cok, de piedra y vegetal, leña, cebada, paja y petróleo.

Ha regresado de su excursión veraniega el decano del colegio Notarial D. Abelardo Martínez Contreras.

### Grave denuncia.

Se nos dice y nos resistimos á creerlo que en el departamento de alienados del Hospicio provincial, á los pobres enfermos se les castiga ó sujeta con grillos y cadenas, procedimientos inquisitoriales é inhumanos desconocidos en aquellos lugares hasta hoy.

Si son ciertos tales procedimientos, á la Comisión provincial toca imponer á los autores, después de prohibirlos, el castigo que corresponda.

La dirección general de administración ha pedido al gobernador la certificación que determina el artículo 27 de la Instrucción de 14 de Marzo del año último para nombrar abogados de la Junta provincial de beneficencia á don Joaquín Ramírez Antrás y don Agustín Rodríguez Aguilera.

Los coches de la empresa «La Motrileña» saldrán desde hoy de Granada á las ocho de la mañana.

Ayer tomó posesión de la Dirección del penal de esta ciudad don Trifón Pacheco Palomo.

Durante el tercer trimestre del año actual ha expedido la Delegación de Hacienda de esta provincia 16 apremios contra compradores de bienes nacionales.

### La Academia de Bellas Artes.

El día 15 del actual debieron haber empezado las clases en la Escuela de Bellas Artes de esta ciudad, pero no ha sido así por que la empresa del gas se niega á suministrar fluido, fundándose en que no le paga la Diputación provincial.

Todos los años ocurre lo mismo; la Diputación se descuida en el pago y los alumnos de la Escuela de Bellas Artes tienen que resignarse á perder la mitad del curso.

Lo peor de esto es que no se haya buscado enseguida el medio oportuno para evitar que la Escuela continúe cerrada.

Esperamos que el Sr. Montes Sierra procurará que la empresa Lebon facilite el gas, pues es verdaderamente censurable que se abandonen cuestiones tan importantes.

### Reunion de padres de bachilleres.

Con asistencia de 400 individuos se ha verificado en Madrid la anunciada reunión de los padres de los bachilleres Presidió la reunión el señor don Fernando Mateos.

Los reunidos tomaron los siguientes acuerdos: Oponerse al examen de ingreso de los bachilleres en las Facultades, por tener ya éstos un derecho concedido por la ley.

Llamar la atención del ministro de Instrucción pública sobre la situación de los bachilleres suspensos en los recientes exámenes de ingreso, cuando tribunales competentes los habían aprobado en las mismas materias.

Protestar de que en el cuestionario del examen de ingreso se hacen preguntas más extensas que las exigidas en el bachillerato.

Solicitar el examen de ingreso antes del día 20 del actual, correspondiendo al deseo del ministro; pero esperando la dispensa de tal formalidad en este año, por falta de tiempo para la preparación. Estos acuerdos serán puestos en conocimiento del ministro de Instrucción pública por una Comisión de los padres de los bachilleres.

La Dirección general de clases pasivas ha concedido pensión anual de 182'50 pesetas á Francisco Herrero Garzón.

El rectorado de la Universidad ha enviado al Gobernador civil de Almería, el título de licenciado en medicina expedido á D. Felipe Darbau Orozco.

### Desgracia

En Córdoba ha ocurrido una sensible desgracia.

En el fondo del patio segundo de la casa número 7 de la carrera de las Ollerías, propiedad y domicilio del conocido industrial don Bernardo Alba, se estaba edificando una crujía de dos pisos.

A las dos y media de la tarde de anteaer ocurrió un hundimiento, quedando sepultados en los escombros varios operarios.

De estos resultaron heridos Francisco Velasco López, de doce años de edad; Rafael Bueno Salmoral, de 15; Manuel Rico Zúñiga, de 13; y Rafael Alba Zorro, de 18, y muerto Manuel Posadas, joven de 12.

Ha sido herido en riña gravemente, en Almería, Antonio Guerrero Pujazón, natural de Almuñécar.

### Timo al sultán de Turquía

En Barcelona se ha cometido un timo, del cual ha resultado víctima nada menos que el sultán de Turquía. Un individuo telegrafió al gobierno de la Sublime Puerta, avisándole que sabía que iba á cometerse un atentado contra la persona del sultán, y que con ese objeto habían salido para Constantinopla varios anarquistas, entre ellos el cómplice de Bressi. El que dirigía el telegrama añadía que, conociendo á los criminales, podía señalarlos y descubrirlos, pero que necesitaba 4.500 francos para el viaje. Abdul Hamid telegrafió inmediatamente al consul de su país en Barcelona, diciéndole que al generoso avisador se le entregaran los 4.500 francos, y se le prometieran 2.000 al llegar á Constantinopla. El amigo del sultán cobró los 4.500, pero no fué por los 2.000.

En un colegio de señoritas hacen bordar á todas las alumnas zapatillas para sus padres:

Días atrás decía una de ellas á una amiga suya, hija de un veterano inválido:

—¿Qué suerte la tuya!

—¿Por qué?

—Porque tu padre no tiene más que una pierna.

### La producción de azúcar en España

Según los datos oficiales publicados por la Dirección general de Aduanas, la producción de la última zafra en las fábricas de azúcar de España, ha sido:

|  | Toneladas. |
|--|------------|
| Azúcar de remolacha, en 27 fábricas, zafra de 1899 á 90.       | 49.025     |
| Azúcar de caña, en 23 fábricas y trapiches, zafra de 1900..... | 29.654     |
| Total.....   | 78.679     |

En fin de Junio quedaban de existencias en las fábricas solamente unas 18.000 toneladas.

La cantidad de azúcar importada en España en este año es casi nula.

Ha regresado de Almería, nuestro querido amigo don Emilio García López.

### Concierto en el Liceo.

Esta noche se celebrará el concierto organizado por la sociedad del Liceo, en la forma que expresa el siguiente programa:

**Primera parte.**—1.º Preludio de la ópera *Cavalleria rusticana*, por el sexteto dirigido por el presidente de la sección de música Sr. Valladar; Mascagni. 2.º *Ritorna vincitore* de la ópera *Aida*, por la eminente artista Adelina Colombini; Verdi. 3.º *Allegro appassionato*, al piano, por la Srta. Colombini; Saint Saens. 4.º *Aria del «suicidio»* de la ópera *Giocanda*, por dicha artista; Ponchielli. 5.º *Marcha festival*, por el sexteto; Gounod.

**Segunda parte.**—1.º *Egmont*, óverture, por el Sexteto; Beethoven. 2.º *Aria de Un ballo in maschera*, por la Srta. Colombini; Verdi. 3.º Capricho de concierto para piano, sobre las *Peteneras*, por dicha artista; Zabalza. 4.º *Racconto de Cavalleria rusticana*, por dicha artista; Mascagni. 5.º *Marcha de las antorchas*, número 2, por el Sexteto.

**Tercera parte.**—1.º *Overture del Freischütz*, por la Banda del Regimiento de Córdoba; Weber. 2.º La comedia en un acto, original de D. M. Chacel, titulada, *Lanceros* desempeñada por la Sección de Declamación del Liceo.

### El ingreso en filas.

A los reclutas procedentes de revisión que deben ingresar en filas se les concederá de plazo hasta el 30 de Octubre para que puedan redimirse á metálico.

**Servicio de la plaza para hoy.**—Parada Córdoba.—Jefe de día, don Vicente Hinojosa Luque, comandante de Vitoria.—Imaginería, don Fernando López Domínguez, coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, primer capitán de Artillería, don Pedro Díez de Tejada.—Plantón en el Gobierno Militar, Vitoria.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

### Notas taurinas

En la corrida celebrada el día 18 en Olivenza fué cogido por el cuarto toro el espada Antonio Montes, cuando éste preparaba al bicho, que era un buey, para la suerte banderillas.

El manso volteó aparatadamente al diestro, produciendo grande emoción la cogida.

Al caer el espada, se levantó con la ropa destrozada y ensangrentada.

Reconoció en la enfermería le apreciaron fuertes varetazos y un puntazo leve.

El bicho fué muerto por *Jarana*.

—El matador de toros *Valentín*, herido el pasado domingo en la plaza de Mora de Toledo, se encuentra aliviado de la cogida.

Pasea en coche, siguiendo los consejos de su médico.

El próximo domingo estoqueará ganado de Adalid en Bilbao.

El Elíxir Estomacal de Sáiz de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones.

### Décima jerezana.

<nte tan rica sustancia  
 <e juró á usted que sentí  
 <lgo de placer... así  
 O como un sueño de la infancia,  
 O así á su dulce fragancia  
 <duzco mi bienestar  
 O pudiendo precisar  
 O anoso de hacer justicia,  
 O lor que da tal delicia  
 Oómo se puede inventar.

### HUMORADA

Un casero escrupuloso pone dificultades para alquilar un cuarto á una señora... dudosa.

—Le advierto á usted, señora, que yo no quiero en mi casa más que gentes... casadas.

—Por eso no hay inconveniente... Yo le probaré á usted con documentos que soy casada... y Federico también.

En un colegio de señoritas hacen bordar á todas las alumnas zapatillas para sus padres:

Días atrás decía una de ellas á una amiga suya, hija de un veterano inválido:

—¿Qué suerte la tuya!

—¿Por qué?

—Porque tu padre no tiene más que una pierna.

### LA VIDA JUDICIAL

#### En la Audiencia

Sección 1.ª de lo criminal.—Comenzaron ayer las vistas en esta sala, ocupando el banquillo Pedro Cabrerizo Martínez, José Jiménez Sánchez, Antonio Gil Martínez, Francisco González Picón y Antonio Aguilera Cobo, procesados por el delito de atentado y cuya causa ha sido instruida en el juzgado de Guadix.

El Ministerio fiscal solicitó de la sala se impusiera á cada uno de los procesados la pena de cuatro años dos meses y un día de prisión correccional.

El defensor Sr. Monsó por el contrario, solicitó la absolución de los procesados fundado en que no estaba suficientemente probado el hecho que fué objeto de acusación por parte del señor fiscal.

Seguidamente ante la misma sala compareció Manuel Tortosa Jiménez, acusado del delito de lesiones graves.

Defendió á este procesado el Sr. Sagarrá.

El fiscal solicitó para el procesado la

pena de un año y un día de prisión y la defensa la absolución.

Sección 2.ª.—Ante esta sección se vió en primer lugar una causa sobre disparo y lesiones, procedente del juzgado del Sagrario, instruida con motivo de haber lesionado al procesado á Juan Robles García en riña.

El fiscal acusó al procesado solo del delito de lesiones menos graves, pidiendo la pena de dos meses y un día de arresto.

Y por último acusados del delito de atentado, comparecieron Joaquín Gallardo Ortega, Vicente Gómez, Fernando López Mendoza, Francisco López Iglesias y Diego González Martínez.

Por cuestiones políticas vinieron á las manos los procesados, el alcalde y otros individuos en Capileira, saliendo algunos heridos.

El fiscal pidió para los procesados cuatro años de prisión y los defensores señores Moscoso y Castilla, solicitaron la absolución de sus patrocinados.

#### Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal, sección 1.ª—Guadix: Contra Francisco Martínez López, por amenazas; abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Molina; secretario, señor Millet.

Baza: Contra José Martín Quesada y otros por hurto; abogado, Sr. Medina; procurador, Sr. Molina; secretario, señor Serna.

Baza: Contra Francisco González García y otros por lesiones; abogado, señor García; procurador, Sr. Andrade; secretario, Sr. Serna.

Baza: Contra José Oliver, por disparo; abogado, Sr. Garrido; procurador, señor Blanes; secretario, Sr. Serna.

Sección 2.ª—Albuñol: Contra Francisco Las Heras Parra y otros, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Capilla; procurador, Sr. Casado; secretario, Sr. Alonso.

Orgiva. Contra Juan Bautista y otros, por disparo; abogados, Sres. Carrillo y Vialard; procuradores, Sres. Blanes y Sedeño; secretario, Sr. Alonso.

Orgiva. Contra Santiago García, por lesiones; abogado, Sr. Notario; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Alonso.

Bachiller L.

### La estatua de Zorrilla

#### El acta

Hé aquí el acta de inauguración del monumento levantado en Valladolid al gran poeta Zorrilla. Hállase escrita por el Sr. Ferrari:

«Al abandonar este mundo, como si cerrara los ojos á las futuras desdichas nacionales, el poeta sin par, mago divino de la rima y última personificación de nuestras antiguas glorias, que reflejábanse en su fantasía esplendorosa, como se refleja sobre la cumbre más alta la amortiguada luz de un sol poniente, su muerte fué un duelo público, fué como la viudez de España, que vistió largo tiempo el luto de un trovador soberano.

Bajo esta impresión, el Ateneo de Madrid, fecundo engendrador y guardador celoso de las grandezas literarias, artísticas y científicas de nuestro país; Corporación abierta á todas las ideas generosas, que difundió el saber con el dinamismo de la libre controversia y propaga la verdad con noble espíritu efusivo; centro que, como fundado en el primer tercio de nuestro siglo, va unido íntimamente á la historia del renacimiento romántico con aquella pléyade ilustre de que fué cabeza visible el gran Zorrilla, abrió una suscripción nacional, cuyo producto íntegro cedió generosamente al excelentísimo ayuntamiento de Valladolid, á fin de que el inmortal autor de *Don Juan Tenorio* tuviese un monumento en la misma tierra en donde, por la voluntad de Dios, había tenido cuna, y por la suya expresa tiene amosa, aunque modesta sepultura.

Aceptado el donativo con gratitud por esta excelentísima Corporación municipal, nombróse una comisión mixta, formada por los Sres. Núñez de Arce, Ferrari, Zarandona y Fernández y González, que fué encargada de tramitar el asunto, y una vez ultimado éste, se designó un jurado, compuesto por los señores Núñez de Arce, Ferrari, Zarandona, Jiménez, Martín, Oliva, Barrón, Alcoverro, Boruete, Fernández y Lamperes, el cual había de elegir un proyecto de estatua y pedestal entre los presentados al concurso público que se acordó abrir con este objeto.

En dicho concurso fué votado, por unanimidad, el proyecto del notable escultor vallisoletano don Aurelio Carretero, cuyo proyecto, realizado por el artista en breve plazo con diligencia digna del mayor encomio, y fundido en la casa del señor don Ignacio Arias, con el bronce graciosamente concedido por el ministerio de la Guerra, es el monumento de que hoy hace entrega á este municipio el Ateneo de Madrid, y que se alza á vuestra vista, reclamando, así por su mérito como por las condiciones en que se ha llevado á término, nuestro entusiasmo y cariñoso aplauso.

Autorizado el acto solemne de su inauguración con las representaciones de Sus Majestades y del Gobierno, Ateneo de Madrid y Asociación de Escritores y Artistas, y la presencia de autoridades, Corporaciones y Sociedades de la ciudad de Valladolid, se complace en consignar su eterno agradecimiento al primer centro de cultura de España y á cuantas personas han coadyuvado á la realización de su propósito, en este día de júbilo en que una vez más puede honrar la memoria del egregio autor de

tantas obras inmortales, hijo suyo inolvidable y predilecto.

Valladolid 14 de Septiembre de 1900.»

### CONGRESO SOCIALISTA

En Maguncia se ha celebrado la sesión inaugural, presidida por Singer.

Después de las formalidades de rúbrica en estos Congresos y saludo á los delegados extranjeros, se leyó el informe del comité directivo sobre el déficit que existe en la caja central del partido socialista, inculcando á la prensa de éste por las subvenciones que consume, y proponiendo que para ailiarse al socialismo se abone una cuota de entrada.

El presidente censuró á los socialistas berlineses por su excesiva pasividad en pro de la propaganda, que aquéllos disculpan manifestando que con su proceder aumentan los ingresos de la caja socialista.

Después hizo uso de la palabra una fogosa compañera, proponiendo una manifestación ó una protesta contra la política internacional en China, aunque supone que el Parlamento alemán hará oídos de mercader cuando en él se decide el aumento de la marina de guerra.

El presidente manifestó que en el Reichstag existe un importante y decidido grupo socialista, para que los intereses del partido sean valientemente defendidos en la primera sesión parlamentaria.

Fué admitida por unanimidad una proposición para solicitar del Parlamento alemán que se suprima la prohibición de criticar los discursos del emperador, crítica que constituye actualmente un delito de lesa magestad, dando lugar á persecuciones.

Se presentó también otra proposición para suprimir la vacunación obligatoria, y fué combatida por Singer, juzgándola como cuestión puramente científica y fuera de la competencia del Congreso.

Se propuso también un voto de censura para los diputados socialistas que no asistían á discusiones de interés, conminando á los negligentes con la pérdida de la representación.

Con este motivo se produjo viva discusión, especialmente entre los oradores de la mayoría y los delegados de Polonia, acusados de servir á la agitación socialista para hacer valer sus reivindicaciones nacionalistas.

Los delegados de Hamburgo piden que se haga propaganda en favor de la Exposición de Leipzig de 1903, y los de Colonia presentan una proposición contra el alcoholismo.

Por último, y de acuerdo con las reformas propuestas para la organización del partido socialista, se solicitó por muchos oradores que se interviniera la gestión financiera, para purificar la dudosa moralidad en la administración de los fondos socialistas.

### LA CUESTIÓN DE CHINA

Dicen de Shanghai que los aliados han sido rechazados por tercera vez en los fuertes de Jutar con grandes pérdidas.

Las de los rusos son numerosas. Fuerzas chinas se dirigen á Singapur, donde es probable fije su residencia el emperador.

—Dicen de Taku que los ingleses que destruyeron en Tungchang las existencias de pólvora, tuvieron una explosión resultando 10 soldados muertos y 34 heridos incluso un capitán.

—Comunican de Tieng-Tsing que los alemanes tomaron la ciudad de Liang, incendiándola luego.

En la lucha murieron unos quinientos boxers: las tropas regulares chinas huyeron.

—Ha llegado á Tieng-Tsing el príncipe Li-Hung-Chang.

—En breve se resolverán las dificultades surgidas entre las potencias para el arreglo de la cuestión de China, estableciéndose los rusos, franceses y yanquis en Takin y Tient Sin, y los ingleses, alemanes y japoneses en Pekin.

Berlin.—Los embajadores de las potencias en Pekin se han negado á negociar con el príncipe Chung.

Los chinos han rechazado un ataque de los aliados sobre Peitang, sufriendo los rusos bajas enormes.

—Roma.—En un combate librado en Paotingfu entre italianos y boxers, los primeros tuvieron enormes pérdidas.

Londres.—El jueves hubo un encuentro entre alemanes y boxers, en el que los primeros tuvieron 20 bajas.

**Farmacia.** Por no poder atenderla su dueño á causa de su avanzada edad, se vende ó arrienda la antigua y acreditada Botica de San Gregorio, propiedad de D. José Salcedo.

Para tratar, dirigirse á don José García Duarte, Zacatín 109, Botica.

### Interesa mucho

Saber que en la ciudad de Barcelona y calle de la Diputación, núm. 485, sucursal de *A. Salvati Constanti* se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos, aunque sea la «encia here itaria. Para más detalles véase *Milagrosos confites ó inyecciones anti venéreas, y Kod anti-sifilítico CONSTANTI* en 4.ª página.

### Los sombreros clases especiales

que se vendían en la **SOMBRETERIA DE ALHAMA**, Zacatín 44, desde hoy véndense en la Sucursal Reyes Católicos, número 26, interín se hacen las obras en el nuevo local Reyes Católicos, núm.

# Correo de anoche

## Jurisprudencia interesante.

Como el art. 171 de la ley municipal—que es el único que otorga derecho á recurrir en alza dentro de los expedientes municipales—sólo habla de acuerdos dictados en asuntos de la competencia del ayuntamiento, se sostiene frecuentemente que contra las providencias dictadas por los alcaldes durante la tramitación de los expedientes no se da el recurso de alzada.

Pero en recurso de esta clase, promovido por la Asociación de Propietarios del ensanche y de los alrededores de Madrid, contra providencias de la alcaldía pidiéndole presentara documentos, se ha declarado por Real orden de 6 de Julio último, dictada de conformidad con la sección de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado, que, no sólo las resoluciones finales de cada instancia son susceptibles de recursos, sino que estos caben contra todas las providencias que puedan dictarse durante la tramitación de un expediente, salvo los casos expresamente exceptuados por alguna disposición administrativa.

## El Sr. Villaverde.

Dentro de pocos días vendrá á Madrid el Sr. Villaverde, quien se propone pasar luego una breve temporada en París, regresando para cuando hayan de abrirse las Cortes.

## Proyectos económicos.

Atribúyese al señor ministro de Hacienda el propósito de presentar á las Cortes en la primera parte de la legislatura próxima los siguientes proyectos de ley: el de Presupuestos, el de supresión de derechos pasivos para los funcionarios que comiencen á servir desde 1.º de Enero próximo, el de arreglo con los tenedores de la Deuda Exterior, el de impuesto sobre alcoholes y la modificación de contrato con la Tabacalera.

## El problema social.

En New-York se agrava el problema social. Los huelguistas de las minas de carbón se elevan ya á cien mil.

## La huelga de mecánicos.

En Barcelona aumenta la huelga de mecánicos, esperándose que será conjurada si los patronos admiten á todos. Están trabajando los descargadores de carbón. Ha sido libertado el presidente de las minas.

## Anarquista preso.

En Nápoles el anarquista Pietro Marsca, preso en el islote del Golfo intentó fugarse introduciéndose en un fardo de ropas destinado á Marsella. Al traspasarle la grua suspendió el fardo, que se deshizo, cayendo al suelo el anarquista que fué detenido nuevamente.

## Exministro fusilado.

Dicen de New York que ha sido fusilado el exministro de la Guerra de la república del Salvador por haberse descubierto que conspiraba.

## Peregrinación á Roma.

Pamplona.—Presidida por el obispo han marchado á Roma en peregrinación 180 personas distinguidas, las que llevan un Mensaje de adhesión de los municipios al Papa.

## Horrible tormenta.

Orense.—En Villanueva, pueblo de esta provincia, se ha desencadenado una tormenta horrorosa. Un rayo mató á tres personas, hiriendo á cinco. Además resultaron lesionados diez vecinos. El resto de los habitantes huyó aterrorizado.

## Del Transvaal.

Londres.—Varios boers fugitivos dicen que el general Botha se ha sometido.  
—Los boers han destruido la línea férrea en Cocodrilpot, incendiando 37 vagones.  
—El día 30 saldrá el general Roberts de Pretoria para el Natal.  
—El grueso de la artillería boer ha llegado á Komatiport donde se espera á Steyn.

## Accidente en un automóvil.

París.—El director del Banco de Francia se encuentra gravemente herido á consecuencia de un accidente ocurrido en las cercanías de Tours al automóvil que lo conducía.

## Los socialistas.

San Sebastian.—Es esperado en esta capital el jefe del partido socialista obrero, Pablo Iglesias.  
Los elementos afiliados á esta escuela le preparan un gran recibimiento.

## Naufragios.

Telegrafían de Terranova que, á consecuencia de un gran huracán, se han perdido en aquellas costas más de cincuenta barcos, siendo muy numeroso el número de las víctimas.

## La presidencia del Congreso.

Los conservadores afirman que el señor Pidal será reelegido para la presidencia del Congreso.

## Un expediente.

En breve se renunciará la junta de Correos para examinar las faltas graves cometidas por un funcionario de una importante población del noroeste de España.

## Aplazamiento.

El presidente del Consejo ha aplazado su viaje á San Sebastián hasta fin de mes.

## La dominación yanqui.

París.—Un funcionario yanqui, que ha recorrido Puerto Rico, en cumplimiento de una misión oficial, ha informado á su gobierno que se detesta el régimen arancelario americano.  
La mayoría de los indígenas son contrarios á los yanquis.

## Declaración importante.

El jefe incontestable del partido obrero inglés, Mr. John Burns, ha pronunciado ante sus electores, en Battersca, la siguiente declaración, digna de aplausos:

«Hemos perdido en la guerra sudafricana diez mil muertos, cuarenta mil heridos ó prisioneros y consumido cinco mil millones de francos. Si nos asedia el deseo de aumentar nuestras posesiones territoriales, debiéramos emprender la conquista de América, que es el país más rico del mundo, y si no la cumplimos, es porque los americanos son fuertes y numerosos y pudieran combatirnos».

# POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

## Servicio retrasado.

### Consejo de ministros

Madrid 18 (7'35 n.)

Se ha señalado el sábado próximo para la celebración del Consejo de ministros.—Guerra.

## Víctimas de una catástrofe.

Madrid 18 (7'35 n.)

Telegrafían de Nueva York, que el número de personas fallecidas á consecuencia de la catástrofe producida por las

inundaciones en Galvestón, estado de Luisiana asciende á 4.070 y que las pérdidas materiales pueden calcularse aproximadamente en (200.000.000) doscientos millones de dólares.—Guerra.

## La peste bubónica.

Madrid 18 (7'35 n.)

Comunican de Londres que se ha recibido un parte oficial de Glasgow, diciéndose que sigue haciendo víctimas la peste bubónica, aunque sin extenderse fuera del círculo donde se halla localizada la epidemia.  
Durante las últimas veinte y cuatro horas ocurrieron dos nuevos casos y una defunción.—Guerra.

## Procedencias sucias.

Madrid 18 (7'35 n.)

La «Gaceta de Madrid» publica un real decreto por el que se declaran sucias las procedencias de Alejandría, disponiendo que se sujeten á rigurosa cuarentena.—Guerra.

## Nuevos cargos.

Madrid 18 (7'35 n.)

Se cree que las candidaturas de los señores Aparicio y conde de Toreno para las vicepresidencias del Congreso, resultarán triunfantes.

Se indica para la subsecretaría de Hacienda al Sr. González Besada.—Guerra.

## Del Transvaal.

Madrid 18 (7'35 n.)

Telegramas del Cabo, recibidos en Londres, dicen por referencias de algunos boers fugitivos, que el general Botha se ha rendido, sometiéndose á la autoridad de Inglaterra con todas las tropas de su mando.  
—El avance del general French se ha retrasado por la oposición que le han hecho varias partidas boers, cuyos comandos han maniobrado en combinación causando bastantes bajas en las tropas inglesas.  
—No se confirma la noticia de la prisión de Kruger.  
—La artillería boer llegó el día 17 á Komatiport, según noticias comunicadas telegráficamente de aquella población.  
—Los boers aseguran que están dispuestos á seguir resistiendo, para lo cual continuarán el sistema de las guerrillas.—Guerra.

## Una huelga.

Madrid 18 (7'35 n.)

Dicen de Nueva York que los huelguistas de las minas de antracita se elevan á 100.000.

En la actualidad solo están trabajando en toda la región en que se explotan minas un 60 por 100 de los operarios.—Guerra.

## Incendio.

Madrid 18 (7'35 n.)

Dicen de Zumárraga que un incendio ha destruido una fábrica, causando pérdidas enormes.—Guerra.

## Explosión.

Madrid 18 (7'35 n.)

Dicen de Takú que ha ocurrido una explosión de pólvora en Coroca, resultando diecinueve muertos y cinco heridos.—Guerra.

## La crisis de Barcelona.

Madrid 18 (7'35 n.)

El gobierno niega que hayan ocurrido desórdenes en Barcelona, aunque reconoce

que la situación de los obreros y de las industrias es sumamente grave.—Guerra.

## Enviado de Italia.

Madrid 18 (7'35 n.)

Telegrafían de San Sebastián que la reina regente recibirá el jueves el enviado de Italia.  
El acto de la presentación de los poderes se celebrará con las ceremonias de costumbre.—Guerra.

## Las tormentas.

Madrid 18 (7'35 n.)

Las tormentas han causado extragos en varias regiones de Castilla.  
En Villacañas se ha inundado el término ocasionándose grandes daños.—Guerra.

## El general Weyler.

Madrid 18 (7'35 n.)

El general Weyler llegará en breve á Barcelona, procedente de Palma de Mallorca.  
A seguida saldrá para Madrid.—Guerra.

## Servicio corriente.

### Temporal.

Madrid 19 (7'35 n.)

Reina un fuerte temporal de lluvias en gran parte de la península.

Por esta causa, la mayor parte de las líneas telegráficas, están interrumpidas y en general el servicio se hace con extraordinario retraso.—Guerra.

## De San Sebastián.

Madrid 19 (7'35 n.)

Telegrafían de San Sebastián, que durante la mayor parte del día de hoy ha estado diluviando.

A las siete de esta tarde, se espera la llegada del enviado diplomático de Italia. Mañana se efectuará la ceremonia de la presentación de poderes.  
Después se celebrará un banquete en obsequio del embajador.—Guerra.

## La crisis catalana.

Madrid 19 (7'35 n.)

Las noticias que se reciben de Barcelona revelan una impresión más favorable respecto al desarrollo de la crisis industrial que aflige actualmente á aquella comarca.—Guerra.

## LA BOLSA.

Madrid 19

|                              |        |
|------------------------------|--------|
| Interior. . . . .            | 73 40  |
| Exterior . . . . .           | 80 10  |
| Amortizable . . . . .        | 82 00  |
| Amortizable moderno. . . . . | 92 90  |
| Cubas 1886. . . . .          | 77 55  |
| Cubas 1890. . . . .          | 73 00  |
| Acciones del Banco. . . . .  | 510 00 |
| Tabacalera. . . . .          | 410 00 |
| Aduanas. . . . .             | 000 00 |
| Filipinas. . . . .           | 92 50  |

### Cambios.

|                   |       |
|-------------------|-------|
| Francos . . . . . | 29 70 |
| Libras. . . . .   | 32 57 |

## SAN LEOPOLDO

### FABRICA DE HIELO

(TELÉFONO 218.)  
Servicio permanente, á domicilio y fuera de la capital, todo el año.  
Elaboración con agua esterilizada.  
Especialidad en hielo para enfermos.  
Se hielan «rutas».

PUNTOS DE VENTA  
En el despacho de la fábrica, Alcantarilla, 6, y en los bajos del Hotel Victoria.

Precios: Hielo corriente, un kilo 25 céntimos.—Medio kilo, 15 céntimos.—De enfermos, doble precio.

## RESTAURANT FORNOS

### (Antiguo Sport)

Pedra Santa 2 y Horuo de San Matías 15.

Es el mejor servido y más económico de todos los de su clase.

Se sirven platos de almuerzo y comida á domicilio, desde 2'50 pesetas en adelante, así como en el Restaurant.

Servicio permanente á la carta ó sea por raciones, á precios sumamente reducidos.

FORNOS cuenta con escogido é inteligente personal para servir con puntualidad á su numerosa clientela.

## FUEGOS ARTIFICIALES

Primer taller de Granada, se hace desde la pieza más modesta hasta el más lujoso castillo.

También se encarga esta casa de otra finidad de festejos como iluminaciones á la veneciana, elevación de globos y lantoches y otros muchos; es muy conveniente para los ayuntamientos y hermandades, porque una sola persona ajusta todos los festejos resultando de esta forma bastante más económico.  
Todos los encargos á Benito Moreno Peña, Pescadería, Granada.

Se vende un gran estantería, un mostrador de once metros de largo y pupitre grande, todo nuevo, de madera pino de Flandes de primera, propio para un gran almacén de tegidos, ferretería ó cosa análoga.  
Darán razón en la fábrica de baules «La Madrileña», Albóndiga, 10.

Se venden por la mitad de su valor cinco grandes puertas de calle y otras de cristales muy buenas y con buenos gruesos.  
Almacenes, «San Ignacio», Mesones, 102.

## Academia Politécnica

### de

## SAN FRANCISCO

### Incorporada al Instituto.

Advertimos á los padres de familia que piensen matricular á sus hijos en el mes actual á los diferentes cursos del Bachillerato, se informen previamente de las ventajas que ofrece este establecimiento, tanto en la organización de estudios como en la adaptación de éstos á las carreras de más utilidad práctica.

Horas de consulta de 9 á 12 mañana y de 4 á 6 tarde.

Calle del Hospital de Santa Ana, núm. 12.

Pidanse reglamentos.

## Fábrica de espejos de Antonio Fernández

### San Miguel Baja núm. 3, Granada

Lunas superiores de Saint Gobain.—Lunas en blanco y de espejo biseladas de todos tamaños y figuras, grabados al ácido ó iniciales, escudos, coronas y decorados de todas clases.—Lunas en blanco biseladas para carruajes.—Lunas alemanas 1.ª clase plateadas.—Cristales estríalos gruesos 7 milímetros para tragaluces.—Cristales imprimidos de varios dibujos y colores.—Baldosas de cristal para pisos 2 centímetros de grueso.—Cristales planos, franceses clase especial.—Talleres de azozer y p. atear toda clase de lunas, y se reparan toda clase de defectos como manchas y arañazos.

## Para la actual temporada

Desde hoy grandes rebajas, grandes saldos. Géneros para trajes de caballero muy buenos á mitad de precio.

Para señoras, novedades á precios extraordinarios.

### Ocasión por estos días

EN «EL SOL» ZACATIN 5.

# La virgen viuda

(Continuación de «La Bella Julia»)

—Todo esto era muy lógico, muy natural, y no ve nada en todo eso que pueda despertar las susceptibilidades de vuestra conciencia.

—Es que...

—Hablad, caballero.

—He ahí adonde quería yo llegar... al nudo de la madeja.

—Os escucho.

—El matrimonio quedó, pues, decidido entre el conde y yo.

—¿Hablasteis de ello á vuestra pupila?

—Por entonces no.

—Continuad.

—Una mañana vi entrar en mi despacho á una anciana señora acompañada de un joven.

—Eran el doctor Dauray y su madre.

—¿Los conociais?

—Ni aún de nombre.

—¿Qué iban á hacer á vuestra casa?

—La señora viuda Dauray iba á pedirme la mano de mi pupila para su hijo.

—¿Cómo el doctor Dauray había conocido á la señorita de Espresre?

—En el colegio. El ferro-carril pasa

dominando el jardín del colegio. Había visto á mi pupila y esta había reparado también en él; luego la había seguido en el paseo que las alumnas dan fuera del colegio jueves y domingos.

—Por fin la escribí.

—¿Estais seguro de ello?

—El mismo me lo confesó.

—M. Didier de la Tour tomó una nota.

Se trataba de hallar las cartas de Juana si esta no las había descubierto.

—Continuad,—dijo el juez.

—A consecuencia de esto hubo citas pedidas y concedidas; y autorizado por mi pupila venía á solicitar mi aquiescencia á su matrimonio.

—Ya supondreis que la negué rotundamente.

—El doctor era pobre. Por eso retiré á Juana del colegio, para cortar una intriga que tuve la necesidad de juzgar como una niñada de colegiala.

—¿Disteis conocimiento de estos hechos al señor de Noiville?

—En parte, sí... Le previne que había un inocente amorio; pero le dió tanta importancia como yo, no creyendo en semejantes cosas, y convencido de que el matrimonio haría desaparecer aquella ilusión de joven.

Confieso que pensé como él y que aprobé su resolución de llevar las cosas adelante.

—¿Nombrásteis al doctor Dauray?

—Sí, señor.

—Y á vuestra pupila, ¿qué le dijisteis?

—Nada al pronto. Pero un día huyó de mi casa y debí buscarla hasta en la

del doctor, en la que se había refugiado.

—«Esto es muy grave!»—repuso el magistrado.

—En efecto... y desde ese momento empiezan mis faltas... Corrí, pues, á casa del doctor.

—¿Vuestra pupila, aún estaba allí?

—Sí, señor.

—¿Cuál fué la actitud de los dos jóvenes?

M. Ferté se puso muy pálido y su voz temblaba cuando respondió con trémula voz:

—Su actitud fué tal, que si yo no me hallase infatuado con la bondad de mi sistema debí haber renunciado á mis proyectos... Juana parecía muy exaltada... El, por el contrario, estaba calmado y delante de mí comprometió á la señorita de Esparre á que me obedeciese.

—¿Me lo esperaba?... Nada hay más claro para mí.

Habían decidido la muerte del conde... El doctor deseaba ese matrimonio para ocultar su juego por una parte, y por otra heredar al conde, casándose con su viuda. Ese hombre es uno de los mayores miserables que yo he encontrado en mi carrera.

—¿Sí, sí; así debe ser!—esclamó el notario.

—¿Debeis tener razón en lo que le concierne?... ¿Tenia ya su plan y su objeto?... ¿Ahora lo comprendo?... Pero Juana nada tenía que ver en ello, y estoy seguro de que si tal hubiera sabido, no se hubiera prestado á semejante infamia.

—¿Qué os hace creerlo así?

—Es que al salir de casa del doctor

resistía con fuerza á mi voluntad, declarándome que jamás se casaría con el conde.

—Y, sin embargo, consentió al fin.

—Sí... más para conseguirlo tuve que valerme de un medio... de que hoy me arrepiento sinceramente.

—¿Qué medio fué ese?

—La declaré que si el conde Noiville sabía su huida á casa del doctor Roberto, y que si se negaba á casarse con el conde, este último provocaría al doctor y le mataría, porque era un tirador de primera fuerza en todas armas.

—Y entonces...

—¿Entonces cedió! Ya veis, pues, señor juez, como yo solo soy el culpable y como Juana no ha tenido parte alguna en el complot de ese miserable.

—Lo que veo es que habeis sido juguete de una diestra cómica, y que vuestra afección por esa mujer ha turbado y turba la claridad de vuestro juicio.

—¡Oh, señor!

—Pasemos adelante... ¿Habeis prevenido al conde de Noiville de la fuga de vuestra pupila?

—¡Ay! no, señor!

—¿Habeis hecho muy mal, muy mal!

—Lo sé, y nadie me lo reprochará tanto como yo mismo; pero viendo que Juana cedió por salvar la vida del doctor, y juzgando siempre que ese matrimonio era el más ventajoso que pudiera hacer, me apresuré á fijar el día de la ceremonia, que debía terminar tan trágicamente.

M. Ferté se calló limpiándose el sudor que inundaba su rostro.

Parecía tan fatigado, tan realmente enfermo, que el juez de instrucción se compadeció de él.

—Creo,—le dijo,—que me habeis declarado todo lo que sabeis.

—Sí

